Stanoveni velikosti objektu s vyuzitim laserové difrakce

TEORIE
» DIFRAKCE
Tato metoda je zalozena na schopnosti ¢astic ohybat svétlo. Jako difrakce (nebo-li ohyb) svétla se
oznacuje jev, kdy se svétlo §ifi i za okraje nepropustnych prekazek, a to do oblasti tzv. geometrického
stinu, a na stinitku se vytvari difrakéni obrazec tvoreny svétlymi ¢i tmavymi prouzky rizné Sitky a
intenzity. Pfi ohybu svétla dochazi k odklonu paprskii od smérd ur€enych pfimocarym Sifenim svétla.
K ohybu zafeni dochazi kdykoli, kdy ¢elo viny dosahne hrany jakékoli piekazky, nebo prochazi-li
malym otvorem v piepazce. Dulezitym predpokladem je, Ze rozméry piekazky/otvoru jsou mensi nebo
srovnatelné s vinovou délkou zateni. Prekdzku miize tvotit bud’ otvor geometrického tvaru v predmétu
pro svétlo nepropustném, nebo naopak pro svétlo nepropustnd, ostie ohrani¢end nehomogenita v
prostfedi, ve kterém se svétlo $ifi (tj. pfedmét s rovnou hranou zabraiujici prichodu casti svételného
zafeni, napf. promefovana ¢astice).
Pozice minima se nachazi vzdy tam, kde dochazi k tzv. destruktivni interferenci. K té dochazi, jestlize
je fazovy rozdil dvou vin zateni (B) roven celym nasobkim 7 (tedy B = zm, kde z udava potadi
minima). Dosadime li tuto podminku pro rovnici:
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dostavame tvar:
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Situace pro kulaty objekt tedy vypada nasledovné:

i
<

A pro jednotliva minima pak plati:
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Tento vztah analogicky plati jak pro difrakci zafeni na ¢astici (jiné piekazce), tak i pro piipad

prichodu zafeni kruhovym otvorem nebo Stérbinou. Jediny rozdil nastdva pro nulté
maximum, kde je intenzita svétla vyssi u objektu nez u otvoru.
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» Stanovte tloustku vlast ¢lent méfici skupiny (pfipadné pfiloZzenych drati) a rozméry otvord
v priloZené desce pomoci laserti o dvou vinovych délkach.
POMUCKY A CHEMIKALIE

» Laserovy modul — Cerveny (650 nm) a zeleny (532 nm), milimetrovy papir, metr, stojany
S drzéky, draty, deska se tfemi otvory

POZOR!!! PRI CVICENI SE VYUZiVA SILNYCH LASERU, VYVARUJTE SE

PRIMEHO POHLEDU DO ZDROJE SVETLA.

POSTUP

» Laserovy modul upevnime do stojanu a namifime proti pevné piekazce s pripevnénym
milimetrovym papirem. Zapojime sitovy zdroj modulu.

» Do drzéku mezi modul a prekazku upevnime testovany objekt. Pozorujeme vzniklé difrakéni

spektrum a pomoci milimetrového papiru nebo pfilozeného pravitka zaznamename polohy

dostatecné viditelnych minim zafeni (minimalné 2). Polohy zaznamename pro obé¢ barvy laseru.
dratem).

» Rovnéz zaznamenejte vzdalenost testovaného objektu a prekazky (hodnota D)

» Proméite velikost 3 otvort v desce a vlas kazdého ¢lena skupiny (pro kratkovlasé l1ze nahradit
PROTOKOL

» Tabulka s naméfenou vzdalenosti minim a jejich pofadi pro v§echny méfené objekty s vyznacenou
vinovou délkou pouzitého laseru a vypoétenymi rozméry objekta.

» Ukazkovy vypocet rozméru jednoho objektu pro obé vinové délky laseru.

» V diskuzi uved’te, kterou vinovou délku pro toto méfeni povazujete za vyhodné&jsi — zdtivodnéte!



